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1. CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAD

1.1. Cada resposta sera avaliada de acordo com os seguintes critérios:
- 80% da pontuagéo serdo atribuidos aos contelddos programéticos expressos;

- 20% da pontuago serfio atribuidos & forma como a resposta estd estruturada:
clareza e sequéncia logica dos argumentos.

1.2. Os alunos podem racorrer a exemplos na estruturagiio das suas respostas, ndo sendo o seu
uso factor de beneficiagfio ou de penalizagio.
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2. CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

GRUPO I

Este grupo testa objeclives de conhecimento e de compreensao. Pratende-se que 0 examinando pro-

duza respostas curtas e objectivas.

Objectivos

Critérios e Cotagio

Questio 1.
Mostrar que a Revalugdo Industrial desencadeou
um conjunto de situagbes e problemas que astive-
ram na origeam da Escola Classica da Administragio.
{Unidade 1)

Conteddo: Enuncia quatro das mudangas resultan-
tes da Revolugdo Industdal que se reflectiram nas
organizagdas (4 pontos para cada mudanga cormac-
tamenta anunclada);
1) evolugso tecnologica;
2) substituigio das oficinas por fabricas e dos
artesdos por operdrios;
3) aumento da produgio;
4) aumento da oferta de mao-de-obra;
5) necessidade de planear & de organizar o
trabalho.
Total: 16 pontos.

Forma: Clareza dos argumentos (2 pontos); sequén-
cia ibgica dos argumentos (2 pontas).
Total: 4 pontos.

CQuestio 2.
Demonstrar que a énfase na estrutura formal comes-
ponde a uma concepgdo limitada da organizacao.
(Unidade 1)

Conteddo: Explica as imitaghes da concepco de

organizacio da Teoria Classica da Administraglo,

referindo que:

1) 0 comporiameanto dos individuos & dos grupos
ndo & tido em consideracdo (6 pontos);

2) os principios da administragio surgem como nofr-
mas a sequir em gqualquer amprasa (5 pontos);

3) apenas seguindo estes principlos se chega &
méaxima eficidncia (5 pontos).

Total: 16 pontos.

Forma: Clareza dos argumentos (2 pontos); sequén-

cia l6gica dos argumentos (2 pontos).
Total: 4 pontos.
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Objectivos

Critérios e Cotagdo

Questio 3.
Maoslrar que a inlegragBo social dentro da organiza-
;30 & a leia de relagbes que o individuo desanvolve
580 o= elementos fundamenlais na produtividade.
{(Unidade 2)

Conteddo; Mostra que, para Teoria das Relagdes
Humanas, a énfase deve ser colocada nas pessoas
& ndo nas tarefas, referindo que a produtividade de-
pende;

1) do grau de integracio social do individuo (6

pontos);

2) do lipo de grupo a que pertence (5 pontos),

J) da sua atitude em relagio ao trabalho (5 pontos).
Total: 16 pontos.

Forma: Clareza dos argumentos {2 pontos); sequén-
cia lbglca dos argumentos (2 pontos).
Total: 4 pontos.

Cuestio 4.

«ldentificar o3 principais aspeclos crilicos da Teoria
da Burocracia.

(Unidade 3)
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Conteldo: Aprasania trés criticas & Teoria da Buro-

Cracia:c

1) concebe a organizagio come um sistama fechado
{modelo desajuslado as rapidas transformagdes
das sociedades) (6 pontos);

2) concebe a organizacdo de uma forma macanicista
(a organizagio é uma maquina para atingir resul-
tados, ndo havendo preccupaghes em relacio
aos senimentos e as molivegies dos que nela
trabaiham) (5 pontos);

3) existe um excesso da racionalismo (os trabalha-
dores apenas devem CUumir 85 normas, Masmao
sem se sentirem identificados com o8 objectivos
da organizagdo, ndo havendo espago para a cria-
tividade (5 pontos).

Total: 16 pontos.

Forma: Clareza dos argumenios (2 pontos); sequén-
cla Kxgica dos argumentos (2 ponlos),
Total: 4 pontos.




Objectivos

Critérios @ Cotagio

Questio 5.

Indicar os pressupostos que fundamentam os dois
eslilos de Administracio.

{Unidade 4)

Contetdo: Caracteriza os pressupostos que funda-
mentam o estilo de administracio da Teoria X, refe-
rindo que o Homem & considerado agocinirico, apaenas
molivado por incantlvos malterials (16 pontos).
Total: 16 pontos.

Forma: Clareza dos argumentos (2 pontos); sequén-
cia logica dos argumentos (2 pontos).
Tatal: 4 pantes. :

Questaoc 6.

Explicitar o conceito de organizagao como estrutura
de papéis.

(Unidade 5)

Contelido: Descrave o trés grupos de varidvais, ou
factores, envolvidos no sistema de fungdes @ papéds:
1) factores organizacionais (expeclativas ligadas
a cada fungdo, eslrulura formal, politica da or-
ganizacfio, sislema de recompensas) (6 pontos),
2) atributos das pessoas (personalidade, valores,
maotivacio) (5 pontos);
3) factores interpessoais (qualidade da relacdo
que se eslabelece anire os individuos) (5 pontos).
Total: 16 pontos.

Forma: Clareza dos argumentos (2 pontos); sequén-

cla logica dos argumentos (2 ponlos).
Total: 4 pontos.
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Objectivos

Critérios & Cotagéo

Questio 7.

Distinguir os Irds niveis que existem nas onganiza-
¢hes: nivel Institucional ou estratégico, nivel inter-
miédio ou administrative e nivel oparacional ou técnl-
.

(Unidade &)

Contedido: Explica o impacto das mudangas am-
bientais am cada um dos trés niveis organizacio-
nais, referindo que:

1} & nivel instilucional funciona segundo uma K-
gica de sistema aberto; a esle nivel, a organiza-
¢a0 deve lomar decises que permitam apro-
valtar as oportunidades e defender-se das
contingéncias (6 pontos);

2) o nivel intermédio deve amortecer o impacto
das pressdes exlernas e definir procedimentos
compativals ¢com as possibilidades do nival
operacional (5 pontos);

3) © nivel operacional funciona segundo uma k-
gica de sistema fechado, com procedimentos
padronizados (5 pontos).

Total: 16 pontos.

Forma: Clareza dos argumentos (2 pontos); sequin-
cia logica dos argumentos (2 pontos).
Total: 4 pontos.

Questio 8.
Distinguir o8 conceltos de eficacia e eficiéncia.
{Unidada T)
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Contsiido: Distingus os concaitos de eficiéncia e de
eficdcia, segundo a Teoria Meocléssica, referindo
que:
1) a eficidncia relaciona-se com 03 meétodos e
processos utilizados (8 pontos);
2) a eficacia relaciona-se com 05 resultados
obtidos (B pontos).
Total: 18 pontos.

Forma: Clareza dos argumantos (2 pontos); sequén-
cia logica dos argumentos (2 pontos).
Total: 4 pontos.




GRUPO II

Este grupo lesta objeclivos de andlise, de sintese e de avaliagio. Pretende-se que o examinando

produza uma resposta aberla @ orientada.

Objectivos

Critérios e Cotaglo

Questio 1.

Esclaracer o conceilo de «shomem funcionals a partir
da definicdo da organizacdo como um sistama de

papéils.
{Unidade 5)

Apontar coma fundamentos desta teoria o caracler
ralativo das organizaghes @ a relagdo entre a orga-
nizagdo, o seu ambienis e a tecnologia.

{Unidade G)

Explicar o caracter relativo/contingencial das angani-
zagdes mostrando que ndo existe uma Unica @ me-
|hor manaira de administrar & organizar,

(Unidade 6)

Explicar a relagio funcional entra o ambiante @ a
tecnologia (varidveis indapendantes) & as caracta-
rislicas organizacionais (varidveis depandenties).
{Unidade 6)

Conteddo: Comenta o texto, analisando;

1) as concepghes de Homem na Teoria Sistémica
(«homem funcionals) e na Teora Conlingan-
cial (ehomam complaxos), referindo que:

a) para a Teoria Sistémica, o comportamento
do individuo na organizacio & determinado
pelo papel que desempenha & pelas inter-ra-
lagbes que estabelece com oS outros
(8 pontos);

b) para a Teoria Conlingencial, o comporta-
mento do individuo na organizacio & de-
terminado pelo sistema social, processo
interactivo baseado na interdependéncia da
acglo individual e colectiva (8 pontos),

2) oz fundamentos da Teoria da Contingéncla,
referindo que:

a) as organizagSes sao antendidas como sis-
temas aberlos, em interacg8o com o am-
biente (6 pontos);

b} existe uma relagio funcional enlre o am-
biente @ a tecnologia e as caracteristicas
organizacionais (5 pontos);

¢) ndc existe um modo ideal de administrar
valido para lodas as situagbes, mas uma
variedade de allernativas, sendo uma a
mais apropriada para determinada situa-
¢lo (5 pontos).

Total: 32 pontos.

Forma: Clareza dos argumentos (4 ponlos), sequén-

cia logica dos argumentos (4 pontos).
Total: 8 pontos.
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